

■ 責任編輯：張健 版面設計：譚向陽

《黑龍江和內蒙古東北部地區沿邊開發開放規劃》獲國務院批准，「沿邊開放帶」正式上升為國家戰略，標誌着中俄全面戰略協作夥伴關係正在務實地向前發展。《規劃》把哈爾濱定位為沿邊開發開放的中心城市，將發揮開放大通道中心節點和特大城市作用，提升東北亞區域性中心城市功能。面對這一戰略機遇，哈爾濱正在努力建設成為中國面向俄羅斯、輻射東歐、東北亞的國際商品集散中心，現代化國際物流中心，外向型現代產業集聚中心，國際貨幣結算中心，成為全國新時期對外開放的戰略重點，對俄「沿邊開放帶」的重要樞紐。

■香港文匯報記者 王欣欣

哈爾濱 打造對俄沿邊開放帶重要樞紐



■多年來全方位、多層次對俄合作的開展，哈爾濱市逐漸形成了其他城市不可比擬的綜合集成優勢。哈爾濱對俄合作具備歷史與人文、區位與交通優勢以及經貿、科技、金融、物流等發展基礎，具備巨大的發展潛力。

《規劃》中涉及哈爾濱市的主要內容更包括：加快臨空經濟區建設，推動哈爾濱市臨空經濟發展；加快發展現代服務業，重點發展旅遊業、現代物流業、商務服務業、國際金融服務業和文化產業；完善綜合交通運輸體系；加強能源基礎設施建設；加快水利基礎設施建設等。

《規劃》明確，作為沿邊開發開放中心城市，哈爾濱將大力發展面向東北亞的總部經濟，推動臨空經濟發展；重點發展高技術服務、國際物流、國際金融、國際商務會展、休閒旅遊等高端服務業；積極發展高端裝備、現代醫藥、新材料、新能源、生物等先進製造業，打造對俄羅斯開放合作服務中心、外向型高端產業集聚區、國際物流樞紐、科技研發和人才教育基地，建設現代化國際化城市。

區位交通優勢突出 人文歷史優勢厚重

哈爾濱市地處東北亞經濟腹地，是中國與俄毗鄰的最大中心城市，是各省通往俄羅斯的重要橋樑。哈爾濱市有鐵路、水運、航空三大一類口岸，已經初步形成了便捷的交通運輸網絡。作為中國東北北部的鐵路樞紐中心，該市通過滿洲里、綏芬河、黑河等口岸與俄羅斯聯繫，是「陸海聯運」和「江海聯運」的重要大通道；哈爾濱港是中國東北部最大的水陸裝櫃樞紐，水道與多個俄羅斯遠東港口相通；擁有通往俄羅斯的11條國際直達航線，是中國對俄航空樞紐之一。

街道隨處可見的俄羅斯建築、俄式餐廳，成群結隊的俄羅斯遊客，市民歐式的生活方式，無不彰顯哈爾濱獨特的俄羅斯風情。

哈爾濱市擁有一批從事對俄經貿合作、科技與文化交流、精通俄語並了解俄羅斯國情和風俗的人才，在開展全方位對俄合作起到不可或缺的作用。

全面推動對俄經貿升級轉型

對俄「沿邊開放帶」的戰略重點，需要哈爾濱的支撐和保障，也為該市加速推進對俄經貿合作創新發展與轉型升級提供了歷史性機遇。

早在2012年底，哈爾濱市預見性的出台了《哈爾濱市對俄經貿合作戰略實施方案》，全面佈局對俄新戰略。《方案》中明確，「十二五」期間，哈市全力推進26項對俄重點工作，在產業、科技、金融、文化、旅遊、體育和投資等多個領域全面開展對俄合作。力爭2013年到2015年，哈市對俄進出口及對俄投資實現年均增長25%，將哈爾濱打造成全國對俄經貿先行區、先導區和示範區。

哈爾濱市提出，要着力推進「一個通道」、「三個中心」、「三個平台」建設，打造對俄合作戰略支撐體系。搭建「海陸空」立體大通道，積極鼓勵國際貨代進入哈爾濱機場，積極為哈爾濱物流企業向國家申報經營內貿貨物出境不出口的貨運代理資格。建立俄羅斯大宗產品交易中心、對俄出口加工配送中心、中俄經貿合作交流中心。打造中俄國際經貿會展平臺、中俄金融服務平臺和中俄電子商務信息平臺。

2014年哈爾濱市將推進「中俄自貿區、綜合保稅區、中俄貿易空港物流增源區、寶玉石基地、諾林化工物流中心」五大項目建設，全力推進對俄經貿合作再上新台阶。



■哈爾濱濃郁的俄式情調。

建全國最大對俄電商倉儲集聚區

去年11月7日，飛往俄羅斯葉卡捷琳堡的U6756航班起航，這標誌着哈爾濱對俄羅斯國際小包航空郵路正式開通。11月26日，一架運載着13噸貨物的「圖—204」貨機從哈爾濱太平國際機場起飛，滿載4萬多件俄羅斯人從網上「淘」到的中國小件貨物直達俄羅斯葉卡捷琳堡。這架飛機是全球首例跨境小件貨運包機，標誌着中國對俄空中貨物大通道正式打通。據哈爾濱商務局的工作人員介紹，開通貨運專機解決通郵問題並不是最主要的，更重要的是通過通郵實現電商在哈爾濱建倉、建廠、結算，在哈市實現物流、信息流、結算流、商務流於一體，促進哈爾濱經濟發展。

今年哈爾濱市提出，要建全國最大對俄電商倉儲集聚區。哈爾濱市商務局局長姚勁松表示，哈爾濱市正全力打造對俄全方位交流中心、對俄商貿中心、對俄合作總部中心和東北亞區域金融服務中心，建設外向型產業集聚區和東北亞重要的國際樞紐。這將全面提升該市東北亞區域性中心城市地位。

2013年以來，哈爾濱市全面打造對俄經貿新

模式。除了打通對俄大通道，在平臺建設上，還引導企業採取市場運作、政府扶持的方式建立對俄電子商務交易平臺；爭取中郵集團支持設立了東北首個對俄郵政出口局；建立了全國首例集倉儲、分揀、報關為一體的中國北方電商物流發送中心。

目前，已有很多電商看好哈爾濱對俄通航「錢景」。深圳網商會在哈註冊企業只是第一步，接下來還會在哈爾濱建物流中心。深圳網商會500家企業，去年有超過1億美元的對俄業務，而且最近3年一直以40%的速度增長。對俄貿易現在每年有500億美元的市場，哈爾濱將會成為這500億美元的中樞。

除了電商，目前已有20多家對俄物流企業入駐哈爾濱哈南工業新城，北京中俄國際貨運代理

有限公司不僅在哈市註冊了黑龍江俄速能國際物流公司，更是決定把北京總部遷至哈爾濱，該公司已與哈市簽訂了長期戰略合作協議，為「空中絲路」提供了貨源保障。



■多個對俄專項產業園促戰略升級。

來可以形成與全國17個中心站的鐵路幹線運輸，可在全國境內實現鐵路直達。哈爾濱鐵路集裝箱中心站建成後，可與大連、瀋陽、北京、天津、瀋陽等中心站及辦理站間開行集裝箱列車，在中心站直接到發，實現與國內、國際港口間鐵海聯運。

推進哈爾濱綜合保稅區和自貿區的申建工作



■國內首條對俄貨運包機航線在哈爾濱開通。

據了解，今年哈爾濱市將積極推進綜合保稅區和哈爾濱自貿區申建和籌劃工作。據介紹，哈爾濱綜合保稅區近期將向國務院提出申請，爭取當年獲得國家批覆。區內擬發展航空製造、珠寶加工和綠色食品加工，以及對俄物流、轉口貿易、展示銷售等產業。爭取比照上海自貿區，以華南城、內陸港等項目為平臺，申辦建設對俄自貿區。通過

建設空港經濟區，構建集空中、鐵路、江海聯運為一體的交通網絡，拉近哈爾濱市與俄羅斯、北美的距離，為內陸城市擴大開放創造條件。

哈爾濱市將依托哈爾濱鐵路集裝箱中心站項目，建設哈爾濱綜合保稅區。通過3至5年的努力，把哈爾濱綜合保稅區建成哈爾濱利用外資、承接產業轉移、實現產業轉型發展的示範區，成為對俄口岸的物流中心和東北地區對俄開放的橋頭堡。

哈爾濱鐵路集裝箱中心站位於哈市香坊區內的哈爾濱市對俄出口加工區，在既有濱綫鐵路線新香坊站南側，總佔地面積約130萬平方米。目前，建設工作進展順利，計劃2015年6月，整個哈爾濱鐵路集裝箱中心站將落成投運。這對於在《黑龍江和內蒙古東北部地區沿邊開發開放規劃》中被定位為區域中心城市哈爾濱市來說，無疑又增加了一個提升城市功能的大項目。

中心站工程是鐵道部「十一五」期間鐵路規劃建設的18個集裝箱中心站重要項目之一，未



■中國哈爾濱對俄出口商品展覽會。

「中國哈爾濱國際經濟貿易洽談會」升級版的中國—俄羅斯博覽會，將於今年6月30日至7月4日在哈爾濱國際會展體育中心舉辦。首屆中俄博覽會將設有俄羅斯館及國際展區、農業展區、俄羅斯油畫展區等。

去年10月，中俄兩國總理定期會晤期間商定，將已經連續舉辦24年的中國哈爾濱國際經濟貿易洽談會更名為「中國—俄羅斯博覽會」，以創新中俄經貿合作平臺，拓展合作領域，提升合作水平。首屆中俄博覽會由商務部、省政府、俄羅斯聯邦經濟發展部、俄羅斯聯邦工業和貿易部共同主辦，主題為「新機遇、新平臺」。

博覽會展覽總面積共8.6萬平方米（國際標準展位3000個），其設有俄羅斯館、國際展區、機電展區、農業展區、建材展區、綠色食品展區、家俱展區、文化產業展區、俄羅斯油畫展區等。其中，俄羅斯館還將設有俄羅斯形象展區、俄羅斯商業展區、中俄經貿合作項目展區等。

建設全國對俄金融服務中心城市



■俄羅斯大媽在哈爾濱創業。

哈爾濱市正在搶抓機遇，提高哈爾濱經濟發展外向度、提升對俄經貿科技旅遊合作規模和層級、完善金融服務體系為基礎，以構建對俄核算和投融資中心、金融信息中心、離岸金融中心、期貨交易中心、金融研究與人才培養交流中心為重點，發揮優勢把哈爾濱打造成全國對俄金融服務中心城市。

哈爾濱市現有兩百多家企業從事對俄進、出口業務，與國內40多個口岸城市建立了廣泛的業務往來。哈爾濱市擁有比較完備的金融服務體系，多家商業銀行已與大部分俄羅斯主要商業銀行建立了代理關係。

哈爾濱銀行對俄金融合作在全國形成了特色和品牌。據了解，近年來，哈爾濱銀行致力於發展對俄金融，在全國率先開辦了對俄金融業務，以人民幣和盧布為結算貨幣，推出很多實用的產品和服務。從2008年開始，哈爾濱銀行陸續開設了盧布兌換、跨境人民幣結算、跨境人民幣融資、人民幣對盧布交易等業務，並與30多家俄羅斯銀行互建了本外幣帳戶，同大部分的俄羅斯主流銀行建立了緊密的代理關係，為對俄業務的廣泛開展鋪就了發達通暢的基礎網絡。

2010年，哈爾濱銀行成立了國內唯一的盧布現鈔交易市場——黑龍江盧布現鈔交易中心。去年哈爾濱銀行盧布現鈔兌換規模、市場覆蓋居國內首位，逐漸成為國內盧布現鈔集散地和價格定價中心。首開中俄本幣現鈔直接跨境調運渠道，有助於擴大對俄旅遊購物貿易規模。隨着對俄貿易和投資規模的擴大，建設全國對俄核算、投融資中心具有巨大潛力。目前，該行在綏芬河市設立的3台外幣兌換機正報批上線，批覆後可實現24小時盧布隨時兌換。

中俄博覽會6月30日舉辦